# ПРЕЗИДЕНТ ГАРРИ С. ТРУМЕН: **в** тени президента Ф.Рузвельта.

Гарри С. Трумен стал президентом США 12 апреля 1945 г., когда внезапно скончался президент Ф.Д.Рузвельт. Г.Трумен вполне оправдал доверие Франклина Рузвельта. Он был достойным президентом-демократом, которого историки считают одним из самых лучших президентов в XX веке (у него высокий рейтинг).

#### ФАКТЫ ИЗ БИОГРАФИИ Г. ТРУМЕНА

Гарри Трумен родился в 1884 г. в небольшом поселке Ламар в штате Миссури, в 120 милях к югу от столицы штата - города Канзас Сити. Его отец был торговцем скотом и фермером, причем очень грамотным и квалифицированным фермером, от которого сын в детстве и юности многому научился. Семья была культурная. Отец имел в домашней библиотеке полное собрание сочинений Шекспира. Он любил читать сыну книги историка Плутарха. Мать Гарри получила специальное образование в музыкальном колледже, она настояла на том, чтобы сын учился музике и он 5 лет обучался играть на пианино. Г.Трумен играл на фортепьяно всю жизнь (1.), даже когда он был президентом.

Гарри Трумен хорошо учился в средней школе в городе Индепенденс, штат Миссури, куда семья переехала к тому времени. Он увлекался историей и литературой, хорошо знал латынь и сохранил со своими учителями теплые отношения на всю жизнь. Он был близоруким ребенком, с детства носил очки и глазной врач запретил ему играть в футбол и бейзбол. Зато Гарри Трумен прочитал почти все детские книги в местной библиотеке.(1)

После окончания средней школы Трумен учился бухгалтерии в Коммерческой школе колледжа. У молодого Трумена были большие политические амбиции. Он считал, что для будущей политической деятельности в штате Миссури ему надо знать финансы, фермерское хозяйство и приобрести опыт службы в армии . Следуя этой программе, составленной им самим, он работал в банках Канзас Сити, изучал в колледже бухгалтерию и финансы. Затем он в течение 10 с лишним лет помогал отцу в работе на семейной ферме, которую он унаследовал после смерти отца. На ферме семьи Труменов высевались зерновые (пшеница, ячмень и кукуруза), применялся правильный севооборот и выращивался скот (коровы, лошади, мулы и др.)

В тот же период в 1905-1911 г.г. Трумен параллельно три года служил в национальной гвардии штата. Во время первой мировой войны Г.Трумен добровольцем пошел служить в армию и был направлен с артиллерийской батареей во Францию, где он доблестно сражался под Верденом. Он считал, что армия закалила его и дала ему большой опыт руководства людьми, что

оказало неоценимую услугу впоследствии, когда он стал профессиональным политиком. Трумен был демобилизован в чине капитана артиллерии.

После возвращения из Франции домой капитан Г.Трумен вскоре женился на Бесс Уоллес, которую он полюбил еще до войны (он ей часто писал с фронта). Брак был счастливый и спустя 50 лет, в 1969 г. супруги отметили золотую свадьбу.(2)

С 1919 по 1922 г. Г.Трумен владел с партнером галантерейным магазином в центре города Индепенденс. Но во время экономического кризиса 1921-22 г.г. они почти разорились. Только спустя 5 лет Трумен выплатил долги (по другим источникам – даже позже).

В это время ему помогло знакомство с политическим боссом в Канзас Сити Т. Пендергастом, который предложил капитану Трумену принять участие в выборах окружного судьи. Вскоре Г.Трумен был избран на этот пост и работа в должности судьи округа дала ему возможность понять проблемы и механику местной организации политической власти в штате. С 1923 по 1925 г. Г.Трумен приобрел опыт и навыки юридической практики и параллельно учился в юридической школе Канзас Сити (части университета Миссури). Но он не получил диплома бакалавра.

К 1927 г. Г.Трумен уже занимал должность главного судьи округа Джексон и работал там до 1935 г. В этот период Трумен окончательно втянулся в политическую жизнь штата и обнаружил хорошие качества политического лидера. В начале 30-х годов Г.Трумена привлекли к работе по городскому планированию. Он становится председателем Плановой ассоциации штата Миссури (еще при президенте Гувере).

В 1934 г. Г.Трумен был избран сенатором в Конгресс США (при поддержке того же Т.Пендергаста).(3) Позже стало известно, что «босс штата» виновен в коррупции, но он поддержал честного судью Г.Трумена при выборах в сенат США. У Г.Тумена была также хорошая поддержка среди фермеров и членов Американского легиона, состоявшего из ветеранов войны.

#### СЕНАТОР Г. ТРУМЕН..

Г.Трумен переехал в Вашингтон вместе с женой и дочерью. Трумен восхищался Ф.Рузвельтом, называл его великим человеком. Вскоре он лично познакомился с Рузвельтом. Он всегда поддерживал Новый курс Рузвельта и принимал участие в работе плановых органов. Но прошло немало времени пока Г.Трумен освоился в сенате, приобрел связи, начал выступать с законодательными инициативами. Особую активность он проявлял в работе транспортной комиссии Конгресса. Он обсуждал вопросы законодательства о транспорте. В 1940 г. он дал свое имя одному из законодательных актов Конгресса : закону Трумена –Уиллера .

К концу 30-х годов босс Демократической партии штата Миссури Т.Пендергаст потерял свое влияние, был обвинен в коррупции и понес заслуженное наказание.

В 1940 г. Г.Трумен был переизбран в сенат на новый срок, но уже без поддержки Пендергаста.

После событий в Пирл – Харборе сенатор Г.Трумен явился в Генеральный штаб к генералу Дж. Маршаллу и предложил пойти добровольцем в артиллерию в чине полковника. Но Маршалл сказал, что в его возрасте (57 лет) более целесообразно ему оставаться на работе в сенате.

Г.Трумен проделал очень большую работу в комитетах Конгресса по реализации военной программы мобилизации ресурсов страны. В комитете Конгресса по расследованию злоупотреблений корпораций в сделках с Германией в середине 30-х годов он изучал контракты Пентагона с военными корпорациями, цены на стратегическое сырье (алюминий, сталь, пластики, каучук, бензин и др). В частности, комиссия установила связи ряда компаний (например, «Алкоа», Форда и др.) с германскими концернами, которые через картельные соглашения ограничивали потенциал ряда военных отраслей в США. (4, р.157) Все военные годы Г.Трумену приходилось много работать днем и ночью, насколько это позволяло ему здоровье. В 1944 г. ему исполнилось 60 лет, но он оставался в хорошей физической форме.

В 1944 г. Демократическая партия США пошла на беспрецедентный шаг, приняв решение о выдвижении Ф.Д.Рузвельта на четвертый срок избрания в качестве президента. Но было известно, что состояние здоровья Ф.Рузвельта резко ухудшилось. Весной 1944 г. медицинское обследование показало, что у Рузвельта развилось тяжелое сердечное заболевание. Сотрудники Белого дома также знали, что у Рузвельта были спазмы сосудов головного мозга, которые ограничивали его работоспособность, что у него трясутся руки. Было решено заменить вице-президента Генри Уоллеса другим –более опытным политическим деятелем. Выбор пал на сенатора Г. Трумена, кандидатуру которого поддерживал и президент Рузвельт. (4а- Hamby, р400)

Хотя Г.Трумен колебался – принять или не принять это выдвижение (его жена Бесс была против), он все же согласился. Он не хотел нарушать единство Демократической партии во время войны, как поставил вопрос президент Рузвельт. В результате 21 июля 1944 г. делегаты конференции выбрали Г.Трумена кандидатом на пост вице-президента США. При личной встрече с президентом Ф.Рузвельтом он узнал о секрете атомной бомбы. Рузвельт также сказал Г.Трумену: «мы не можем быть уверенными в моем будущем» (5, р.172). Президент Ф.Рузвельт знал о своей серьезной болезни.

Как вице-президент Трумен начал выполнять ряд своих обязанностей: роль председателя в сенате, осуществлял связь между исполнительной и законодательной властью, принимал делегации, жал руки прибывшим и т. д. Но он не участвовал в переговорах на высшем уровне между Рузвельтом, Черчиллем и Сталиным на Ялтинской конференции. Вернувшись из Ялты,

Ф.Рузвельт проинформировал руководство администрации об итогах переговоров и отбыл на отдых в Уорм-Спрингс, штат Джорджия.

12 апреля 1945 г. Элеонора Рузвельт неожиданно вызвала Г.Трумена в Белый дом, положила ему руку на плечо и сказала: «Президент умер». В тот же день Г.Трумен принял присягу президента США.

### Г.С. ТРУМЕН КАК ПРЕЗИДЕНТ США

Г.Трумен был плохо подготовлен для немедленного выполнения функций президента США. Он был вице-президентом США всего 3 месяца. Хотя Ф.Рузвельт и уговаривал в 1944 г. Г.Трумена дать согласие на пост вице-президента, Трумен не входил в узкий круг сподвижников и советников Рузвельта. Он не был полностью в курсе дел правительства. Даже об атомной бомбе он узнал от Рузвельта в конце 1944 г.. По признанию самого президента Г. Трумена он хорошо ориентировался во внутренних проблемах США, но хуже знал специфику международных отношений.

Г.Трумен был опытным сенатором из Миссури, он не претендовал на выдающуюся роль в истории, но хорошо сознавал, каких качеств требует его новая роль в Белом доме. Президент Г.Трумен столкнулся прежде всего с необходимостью реорганизации правительства, поскольку большинство соратников и советников Рузвельта не проявляли желания работать с новым президентом (да и сам новый президент лучше чувствовал себя в окружении своих старых знакомых и друзей, еще из штата Миссури и по работе в сенате). Из правительства в течение нескольких месяцев ушли или были уволены такие известные министры, как госсекретарь Эдвард Стеттиниус, министр внутренних дел Г. Айкс, министр сельского хозяйства Ч. Андерсон, член Верховного суда Г. Моргентау и др. Вместо Э. Стеттиниуса на пост государственного секретаря был назначен Чарльз Бэрнс, позже в 1947 г.- генерал Д.Маршалл (он же стал военным министром после смерти Д.Форрестола в 1949 г.). Министра внутренних дел Г. Айкса заменил в 1946 г. Д. Краг, Ч. Андерсона – Ч. Бреннан и т. д. Из 10 министров в течение трех месяцев были замены Во главе Экономического совета при президенте был поставлен Эдвин Норс, которого шесть. затем заменил через три года Леон Кейзерлинг. Сложностей в работе было так много, что Трумен однажды пошутил, что стать неожиданно президентом так же трудно, как скакать верхом на тигре. Период реорганизации кабинета министров совпал у Г.Трумена с окончанием второй мировой В это время ему пришлось принимать очень сложные решения по международным и военно-политическим вопросам: об окончательном разгроме германского фашизма и японского милитаризма, о подготовке к Берлинской конференции великих держав и о применении атомного оружия против Японии. В течение месяца после вступления в должность

новый президент США принимал сводки из поверженной Германии, а генералы Дж. Маршалл и Д.Эйзенхауэр докладывали ему планы стратегических операций и о безоговорочной капитуляции Германии.

В середине июля 1945 г. президент Г.Трумен возглавил американскую делегацию на международной Потсдамской конференции в Берлине, где он впервые встретился со И.В.Сталиным. В тот период Г.Трумен надеялся, что он найдет полное взаимопонимание со Сталиным. Ему даже тогда понравился «старый Джо», как он его называл в письмах и мемуарах. На Потсдамской конференции были успешно решены многие военно-политические и международные вопросы, например, о четырех зонах оккупации Германии и др. Но Сталин сумел воспользоваться неопытностью нового президента США в международных делах. Г.Трумен признавался: «Я ничего не знаю о международных отношениях» (6, р.198). Он имел в виду, что он не был тогда специалистом по международным проблемам. Но скоро он научился их правильно решать.

Однако даже опытные политики — Черчиль и Рузвельт допустили ошибки в переговорах со Сталиным и недооценили его способность обмануть их ожидания (6а)См. «Оксфордская история американского народа» Самуэля Моррисона, р.410). Как считают многие историки США, И.В. Сталин также смог навязать Г.Трумену, У.Черчилю и К.Эттли ряд невыгодных Западу решений о странах Центральной и Восточной Европы: о границах Польши, о Чехословакии, Венгрии и о других странах, которые скоро стали называться странами народной демократии, а Черчилль и Трумен их называли «сателлитами СССР». Г.Трумен был очень озадачен тем, что И.Сталин не пошел навстречу его предложению сделать реки Дунай, Рейн и другие открытыми международными водными артериями. Трумен сказал своим коллегам: « Я не понимаю этого человека» (7, р.207). Но скоро он понял с кем имеет дело.

Г.Трумен сообщил И.В.Сталину на Потсдамской кон-ференции, что Соединенные Штаты имеют атомную бомбу, испытания которой успешно прошли в те дни на полигоне в штате Нью-Мексико. Сталин спокойно сказал, скрывая, что он уже знает об этом: «Надеюсь Вы хорошо используете ее против Японии?» В тот же месяц И.В.Курчатов получил приказ ускорить работу над созданием атомного оружия в СССР.(7а-там же)

Вопрос о применении атомной бомбы против Японии был очень трудным решением для президента Г. Трумена. Он до конца своей жизни вновь и вновь размышлял над этим вопросом. В июле 1945 г. окончательное решение о применении атомного оружия диктовалось следующими условиями:

Во-первых, Г.Трумен считал, что это будет справедливым возмездием за разбойничье нападение Японии на Пирл-Харбор в декабре 1941 г., где погибли тысячи моряков, летчиков,

солдат и офицеров пехоты, а также потоплен ряд лучших кораблей Тихоокеанского флота США и уничтожено много самолетов на аэродромах.

Во-вторых, президент исходил из того, что атомные бомбы избавят армию и флот от неизбежных огромных потерь в случае высадки десанта на японских островах. Эти потери могли составить от 250 тыс. до одного миллиона убитых и нескольких миллионов раненых (8 ibid, p.213).

На ультиматум США и Англии о безоговорочной капитуляции Японии премьер-министр К.Сузуки ответил 25 июля отказом, заявив, что война на територии Японии окончится ее победой.

Кроме того, военное командование докладывало президенту, что военно-морской флот США в 1945 г. серьезно пострадал от японских летчиков-камикадзе. В Японии было подготовлено около 5 тыс. летчиков-самоубийц, которые атаковали военные корабли и от них не было надежной защиты (огонь зенитной артиллерии не всегда помогал). Президент Трумен считал, что две атомные бомбы прекратили войну и спасли миллионы человеческих жизней в США.. В то же время были противники их применения даже среди сотрудников Ф.Рузвельта. Так, Р.Тагуэлл считал, что приме-нение атомных бомб было ошибкой Трумена. (9)

Генеральный штаб США и президент приняли решение применить атомные бомбы против Хиросимы и Нагасаки (Хиросима считалась вторым военным центром Японии). Это решение было направлено на скорейшее окончание войны.

Политики США считали, что атомное оружие поставит Японию на колени и предотвратит потери миллионов человеческих жизней в армии и во флоте США. Общие потери США убитыми в сражениях Второй мировой войны составили 318 тыс. человек.

Поражение Японии было также ускорено вступлением СССР в войну против Японии. Советская армия выступила против Японии 8 августа 1945 г., через два дня после взрыва атомной бомбы в Хиросиме (6 августа). Япония капитулировала 2 сентября 1945 г.

В сентябре 1945 г. президент Г. Трумен подписал на международной конференции в Сан-Франциско Хартию об Организации Объединеных Наций (ООН). Рузвельт и Сталин много раз обсуждали принципы и цели ООН в своей переписке.

### ВНУТРЕННЯЯ И ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА ПРЕЗИДЕНТА Г.ТРУМЕНА.

После окончания войны перед президентом Г.Труменом встало много новых проблем и задач. Среди них наиболее важные:

- 1) Демобилизация армии и трудоустройство миллионов солдат и офицеров,
- 2) Конверсия военного производства.
- 3) Мирное антикризисное регулирование экономики.

#### 4) Преодоление военной инфляции и др.

Предстояла демобилизация части армии США, насчитывавшей 12 млн. военнослужащих в конце войны. Значительная часть из них была отозвана в США после окончания войны и вернулась домой. Они получили пенсии и пособия, а также большие льготы для трудоустройства. Народное хозяйство нуждалось в квалифицированной рабочей силе и специалистах. Десятки и сотни тысяч демобилизованных молодых людей пошли учиться бесплатно в университеты и институты. Ветераны войны через 4-5 лет становились инженерами, менеджерами, юристами, политиками, банкирами. Часть армии США оставалась служить в Западной Германии и Японии и на военных базах в странах НАТО после войны.

Военная экономика США охватывала половину валового национального продукта, размер которого в 1946 г. составлял 215 млрд. долл. (10, р.228) Государственный долг США достиг в 1946 г. максимума и составил 121% от ВВП. При таком объеме военного производства потребность в государственном регулировании была крайне необходимой. Г.Трумен был верен доктрине государственного регулирования экономики, которую применял Ф.Рузвельт. Экономические советники президента рекомендовали продолжать использовать методы регулирования Нового курса. Но республиканцы хотели покончить со старыми «глупостями» чрезмерного регулирования, отменить контроль над ценами, снизить компенсацию безработным и т. д. Демократы настаивали на продолжении той же экономической политики Рузвельта, которую одобрял американский народ. Трумену удалось задержать процесс реорганизации плановых органов, который хотели отменить республиканцы.

Программа конверсии военной промышленности предусматривала распродажу значительной части государственных военных предприятий. Стоимость проданных государственных военных заводов и фабрик составляла более 30 млрд. долл. При этом они продавались по заниженным ценам. Параллельно получила дальнейшее развитие контрактная система. Конверсия привела к снижению числа фирм –поставщиков федерального правительства примерно в три раза в период 1946-1950 г.г.

В целях борьбы с инфляцией Г.Трумен поручил Администрации по контролю над ценами продолжать свою работу. Но несмотря на все ее усилия, цены продолжали расти. В ноябре 1946 г. президент Трумен принял новую программу для контроля над ценами на продовольствие (сахар, рис и др). В следующие два года ( в 1947- 48 г.г.) цены повысились на 25%, а по сравнению с довоенным периодом они возросли на 70% (11, р.230). И все же государственный контроль над ценами в США предотвратил тот огромный скачок цен, который имел место в странах Западной Европы после второй мировой войны. Во время кризиса в США в 1949 г.г. цены начали снижаться. В послевоенный период в США обнаружилась большая нехватка жилья. Сотни тысяч

демобилизованных ветеранов войны не имели жилья. Президент предложил программу строительства 100 тыс. домов в год.

Много тревог доставляли президенту Трумену профсоюзы, которые встали на путь организованных экономических забастовок, направленных на повышение заработной платы. В профсоюзах состояла тогда одна треть рабочих и служащих. Вначале была крупная забастовка рабочих сталелитейной промышленности, затем забастовали горняки и рабочие автомобильной промышленности. В 1947 г. Конгресс США принял закон Тафта-Хартли, дававший президенту право отрочить или запретить забастовку, исходя из государственных соображений. Г.Трумен вынужден был неоднократно использовать этот закон, хотя он ему не нравился. Трумен лично участвовавал в переговорах с профсоюзами, предлагал компромиссы о повышении оплаты труда, но компании не соглашались с его предложениями. В профсоюзной печати часто критиковали Трумена за использование антирабочего закона Тафта-Хартли. Кроме того, левая печать США отмечала ошибки правительства Трумена в деле конверсии военного производства, когда военные заводы за бесценок продавались частному капиталу.

Послевоенная Европа лежала в руинах. Надо было найти путь восстановления экономики Западной Европы. Надо было осмыслить новую политику в отношении Советского Союза.

Посол США в Москве А.Гарриман писал Трумену, что Сталин нарушает договоренности, достигнутые с Рузвельтом в Ялте. Г.Трумену постепенно становилась ясна стратегия И.В.Сталина на отказ от принятых соглашений и установление контроля в странах Восточной Европы и его стремление к захвату новых позиций, в частности, в Греции, Турции, Иране и на Дальнем Востоке. В этих условиях была сформулирована доктрина Трумена «О сдерживании коммунизма», изложенная в речи президента Конгрессу в марте 1947 г. Президент Г.Трумен исходил из новых реалий. Произошел отказ от дружбы между США и СССР, началась холодная война, было необходимо сдерживание влияния коммунизма, в частности, в Греции, где СССР поддерживал повстанцев, а также в Турции и Иране ( в то время соглашениями предусматривался вывод советских войск из Ирана). Доктрина Г.Трумена привела к организации НАТО в 1949 г.

С доктриной Трумена был связан план государственного секретаря Джорджа Маршалла, направленный на помощь в восстановлении экономики стран Западной Европы. Дж. Маршалл выдвинул смелый внешнеполитический план, дополнявший доктрину Трумена. Его цель состояла в том, чтобы американские инвестиции помогли восстановить разрушенное хозяйство Англии, Франции и других стран Западной Европы. 13 млрд долл. инвестиций США за пять лет (1947-1952 г.) помогли восстановить экономику Западной Европы. (12, р.254, 257)

К этому времени отношения между США и СССР разладились. В начале 1948 г. командующий американской армией в Западной Германии генерал Л. Клей доложил президенту

Трумену, что «Советы отрезали Западный Берлин от источников снабжения в Западной Германии». И.Сталин приказал блокировать все дороги из ФРГ в Берлин. Из-за блокады Берлина было необходимо срочно наладить «воздушный мост» для регулярного снабжения населения продовольствием. Берлинский кризис угрожал в 1948 г. вылиться в открытый военный конфликт между Востоком и Западом. Военный министр США Дж. Форрестол нервничал и то предлагал уйти из Берлина, то пугал русских применением атомной бомбы. В этих сложных условиях президент Г.Трумен настаивал на том, чтобы оставаться в Берлине и использовать «воздушный мост» для снабжения Западного Берлина продовольствием. Всего, по оценкам США, было осуществлено 277,8 тыс. перелетов самолетов США и перевезено 2,3 млн. тонн грузов (13, р.258-259). В условиях Берлинского кризиса у президента Г. Трумена исчезли иллюзии о том, что он может договориться с И.В.Сталиным о мире и дружбе между двумя странами.

Американские историки — биографы Трумена ссылаются на мемуары Н.Хрущева, который утверждал, что Сталин опасался и боялся войны с США. Он знал, что военный потенциал в СССР был гораздо слабее, чем в США.(14, p.267)

И многие действия СССР, выглядевшие как угроза Западу, объяснялись страхом И.В.Сталина перед мощью США, экономика которых превышала в то время половину производства всего капиталистического мира. Но у Сталина был один аргумент: «Сколько у Вас дивизий?» А у СССР было гораздо больше дивизий и танков в Европе, чем у США и их союзников. Поэтому политики на Западе также боялись военной мощи СССР после окончания войны.

В 1948 г. для Г Трумена наступил срок принятия решения о возможности его избрания на новый срок в качестве президента. Он был согласен на предложения о переизбрании. Г.Трумен проводил предвыборную кампанию под лозунгами Нового курса Ф.Рузвельта, однако потом он переименовал его. Его противником был консервативный республиканец Т.Дьюи, который был на 18 лет моложе Г.Трумена и считал себя рожденным для того, чтобы быть президентом. При поддержке правящей элиты в США, включая финансистов Уолл-стрита, Т.Дьюи вел уверенно предвыборную компанию против демократов. Он обещал богатым семьям снизить налоги и отменить Новый курс демократов. Он получил поддержку большей части прессы, включая такие издания, как «Уолл-стрит джорнел», «Нью-Йорк Таймс» и другие. Г. Трумен предпринял гигантские усилия, чтобы победить Т.Дьюи. Он переезжал из одного штата в другой по всей стране на поезде с названием «Ф.Магиллан» и выступал по много раз в день перед избирателями, доказывая, что Республиканская партия – это партия большого бизнеса, которая прислушивается к мнениям на Уолл-стрите, но не слышит голосов простых людей на улицах США о нехватке жилья, о низких доходах и высоких ценах. Г.Трумен говорил, что Демократическая партия –это партия

народа, которая отстаивала идеи равных гражданских прав и социальной защиты бедных слоев, что нравилось рядовым избирателям. Трумен всегда хорошо понимал интересы фермеров и рабочих. Во время выступлений он осуждал антирабочий закон Тафта-Хартли и не хотел его применять случае забастовок. Трумен также поддерживал предложения о контроле над ценами на продукцию сельского хозяйства, чтобы помочь фермерам. В глубокой провинции люди кричали Трумену на митингах о республиканцах: «Гарри, задай им жару!». А в городах по всей стране шел десятиминутный фильм о президенте Гарри Трумене, который посмотрели 65 млн, человек. (15, р.684) Во время предвыборной компании очередные выборы в Конгресс укрепили позиции демократов. Позиции республиканцев заметно ослабели. В целом выборы 5 ноября 1948 г. закончились уверенной победой демократов. Г. Трумен победил Т. Дьюи с отрывом в 2,2 млн.голосов: 24,1 млн. голосов по сравнению с 21,9 млн. голосов ( число выборщиков у Трумена было 304, а Дьюи — 189). Партия Рузвельта победила. Она одержала победу также в обеих палатах Конгресса.

# ИЗБРАНИЕ ПРЕЗИДЕНТОМ НА ВТОРОЙ СРОК: 1949-1952 г.г

Избранный в ноябре 1948 г. большинством голосов на второй срок, Г.Трумен решил подновить лозунги Нового курса, назвав свою программу «Справедливым курсом». Он хотел выйти «из тени» президента Ф.Рузвельта и это ему отчасти удалось. Содержание этого курса он сформулировал так: «каждый американец вправе ждать от правительства спра-ведливого отношения». Продолжая по существу традиции Ф.Рузвельта, он предлагал увеличить минимальную оплату труда рабочих и служащих, добиваться полной занятости, одобрял заключение коллективных договоров между предпринимателями и профсоюзами, обещал улучшить положение фермеров, уменьшить налоговое бремя населения и продолжать общественные работы. В программе Демократической партии США были важные пункты об ассигнованиях федеральных государственных органов и штатов на школы и университеты, на строительство субсидируемых домов для бедных американцев. «Дать приличное жилье каждой семье» - такой лоЗунг выдвинула Демократическая партия в 1949 г. Но республиканцы в Конгрессе мешали демократам в расширении помощи бедным и необеспеченным слоям американцев.

Экономический советник президента Леон Кейзерлинг был принципиальным сторонником Нового курса Рузвельта и кейнсианских методов регулирования экономики. Он добивался ускорения темпов экономического роста, сбалансированного бюджета и предлагал увеличить государственные инвестиции для преодоления рецессии 1949 г. Он был против сокращения налогов, а предлагал, наоборот, повысить налоги для увеличения военных расходов во время

войны в Корее в 1950 г. Интересно мнение Л.Кейзерлинга о компетенции президента Г. Трумена в экономических вопросах: « Он понимал экономику не меньше, чем ряд других президентов, которых я знал». Он понимал экономические проблемы так же, как Л.Джонсон и Р.Никсон и больше, чем Дж.Картер (16, р.51,57). В своих мемуарах Г. Трумен критиковал философию марксизма, о которой он знал не понаслышке (он читал Маркса и считал его учение социальной утопией).

Кроме того, президент Г.Трумен предложил Конгрессу принять ряд законодательных актов для усиления социальной справедливости и расширения гражданских прав. Однако в тот период к этому не были готовы республиканцы и часть демократов из южных штатов. В результате усилий демократов-сторонников Трумена 10 млн. человек получили дополнительные социальные выплаты, были повышены пенсии и пособия для престарелых американцев, увеличена помощь для детей в бедных семьях и для инвалидов.

В 1949 г. началась послевоенная рецессия (очередной циклический спад). В феврале 1950 г. безработица повысилась до 7,6% и только после начала войны в Корее снизилась до 5,2% Связывая материальное положение американцев с проблемой их равноправия, президент Трумен вновь ставил в Конгрессе вопрос о достижении социальной справедливости и о равных правах американцев. Но проекты социальных реформ демократов тогда не проходили из-за противодействия консервативной части Республиканской партии. Г.Трумен критиковал «клику старой гвардии» Республиканской партии, которая контролировала тогда эту партию. Им не нравился ни курс Рузвельта, ни курс Трумена, с ними еще будет бороться через 3-5 лет президент Д.Эйзенхауэр.

У Г.Трумена были весьма холодные отношения с директором ФБР Эдгаром Гувером, который организовал слежку за инакомыслящими. Трумен считал, что методы работы секретной полиции не годятся для США (17, р.392)

Г.Трумен критиковал также сенатора Дж.Маккарти, который искал происки коммунистов в государственном аппарате США, в научных учреждениях и университетах, а также в Голливуде. Трумен говорил, что в безответственных заявлениях сенатора Маккарти «нет ни слова правды» (18, .p.305)

Надо сказать, что президент Г.Трумен был справедливым и проницательным человеком в национальном и расовом вопросах. Его волновала проблема неравноправия негритянского населения, сегрегации в южных штатах. Он поддерживал идею десегрегации в армии, школах, больницах, но не мог добиться понимания с консерваторами в законодательных органах власти. Он знал, что в стране назревает борьба за гражданские свободы и он приближал час окончательного решения этих проблем.

## ПОЛИТИКА США В АЗИИ И КОРЕЙСКАЯ ВОЙНА.

В течение всех лет второй мировой войны Китай оставался союзником США, где генерал Чан Кайши воевал с Японией и с китайской Красной Армией, во главе которой стояли Мао Цзедун и его соратники. Режим Чан Кайши становился все слабее, он переживал тяжелый кризис власти, разъедаемой изнутри коррупцией и многочисленными ошибками и просчетами генералов. Слабость режима Чан Кайши обусловила его, в конечном счете, поражение. Районы, освобожденные коммунистами на Севере Китая от режима Чан Кайши, непрерывно укреплялись. Осенью 1945 г. советская армия передала в руки Мао Цзедуна огромное количество оружия после разгрома и разоружения Квантунской японской армии и это оружие было использовано в гражданской войне в Китае против армии Чан Кайши. Несмотря на огромную, многомиллиардную помощь США режиму Чан Кайши, его армия отступала перед натиском Красной армии Китая. Непрерывное отступление привело к бегству Чан Кайши и его сторонников на остров Формозу (Тайвань).

Консервативные республиканцы часто обвиняли президента Трумена в слабости его политики в Китае. Но это была не слабость политики Трумена, а слабость режима Чан Кайши, которого США поддерживали, но не могли воевать на его стороне против многомиллионной армии коммунистов Китая. Некоторые генералы толкали президента Трумена на использование миллионов американских солдат, которые ждали демобилизации в 1945 г. в районе Тихого океана, для участия в гражданской войне в Китае. Но на это президент Трумен не мог пойти, он был опытный политик и не мог допустить таких просчетов. Так что стратегия Трумена в Китае была продиктована трезвым расчетом и политикой невмешательства в дела других стран, где интересам США ничто по существу не угрожало, а если отчасти и угрожало, то президент сделал верный вывод и отказался от вмешательства в гражданскую войну в Китае. Он проявил свой трезвый ум и позже, когда китайская армия стала участвовать в военных действиях на территории Кореи.

В июне 1950 г. началась корейская война.. Войска Северной Кореи внезапно напали на на территорию Южной Кореи под предлогом провокаций на границе и начали успешно продвигаться на юг. Архивные материалы показывают, что Ким Ир Сен послал И.В.Сталину 48 секретных телеграмм, добиваясь согласия на нападение на Южную Корею.(18, р.313) Сталин считал, что США не выступят открыто на стороне Ю.Кореи. Но войска США 25 июня вмешались в ход военных действий. Было срочно переброшено несколько американских дивизий из Японии и островов Тихого океана. Некоторые американские генералы предлагали президенту Г.Трумену применить в Корее атомное оружие, но он не пошел на это. Как ветеран Г. Трумен имел военный опыт и он не считал, что атомное оружие разрешит конфликт. Он возлагал надежды на

дипломатию. Государственному секретарю Дину Ачесону, который склонялся к внешней политике с позиции силы, Труменом были даны указания добиваться урегулирования военного конфликта путем переговоров с Северной Кореей, а также с Советским Союзом и с Китаем, которые стояли за ее спиной. Переговоры происходили под контролем ООН.

Несмотря на помощь Советского Союза оружием и участие в военных действиях нескольких китайских дивизий, южнокорейским и американским войскам удалось в жестоких боях отбросить противника обратно к 38 параллели. И продвинуться севернее ее.

Генерал О.Брэдли, который был тогда начальником Генерального штаба армии США, считал, что имели место ошибки генерала Д. Макартура в ходе войны в Корее. Он вел войну «в неправильном месте и в неправильное время» (19, р.335), требовал перейти к войне против Китая. Он предъявил Китаю ультиматум в марте 1951 г.: уйти из Кореи или будет война с США. Президент Трумен отозвал генерала Макартура из Кореи, сняв его с поста командующего за неповиновение и превышение полномочий. Хотя в стране было недовольство снятием героя войны Д. Макартура, Конгресс одобрил это решение президента. Г.Трумен проявил себя как твердый лидер нации, которого историк Дэвид Маккулог назвал «железным человеком и главнокомандующим». (20, р.723,784, 855). Начались переговоры о прекращении огня в Корее, но они затянулись почти на два года.

Война в Корее поставила Генеральный штаб армии США перед необходимостью пересмотреть военную доктрину и задачи, стоявшие перед армией. Во-первых, было решено значительно укрепить военно-воздушные силы, поскольку в современной войне нанесение бомбовых ударов по противнику имеет большее значение, чем действия пехоты. Были выделены необходимые ассигнования на авиацию из военного бюджета, причем президент Г.Трумен лично проверял доклады министра финансов о бюджетных расходах на армию, авиацию и военно-морской флот. В частности, было решено президентом и одобрено Конгрессом, что расходы на авиацию и военно-морской флот не будут уступать ассигнованиям на наземную армию США. (21, р. 339)

В 1950 г. было решено ускорить работу по созданию водородной бомбы. Анализ военного бюджета и бюджетного дефицита доставляли президенту Трумену много хлопот. На 1951 г был, наконец, утвержден военный бюджет в размере 55 млрд. долл. Однажды у президента Трумена произошел любопытный разговор с военным министром Дж.Форрестолом. Президент спросил: «Кто у нас военный министр»? Форрестол ответил: «Я, сэр!» Но Трумен заявил: «Вы неправы, я –военный министр, потому что Вы несколько раз в день просите меня вмешаться и принять решение, которое входит в Вашу компетенцию, а Вы перекладываете это на меня.» (22, р. 342) Президент был в курсе дел по всем военно-политическим вопросам. Даже в

период тяжелого обострения ситуации на фронте в Корее президент Трумен строго следил за хранением атомных бомб, держал руку, образно говоря, на кнопках ядерного чемоданчика. Президент пристально следил на гонкой вооружений. Он придавал большое значение тому, что в августе 1949 г. в СССР прошло успешное испытание атомной бомбы. Монополия США на атомное оружие окончилась. Еще раньше академик А.Д. Сахаров начал разработки по созданию водородной бомбы (23, р.350)

Военная стратегическая доктрина США предусматривала возможность использования атомного оружия в случае агрессии Советского Союза, но президент Г.Трумен не верил в такое развитие событий. Он правильно считал, что русские не хотят войны на уничтожение. Пока обе стороны имели атомное оружие, оно оставалось средством сдерживания противников от агрессивных действий. Г.Трумен знал сильные и слабые стороны «кремлевского диктатора», но он считал его умным руководителем и не способным на политику самоуничтожения. Поэтому обе стороны следили друг за другом и за испытаниями ядерного оружия, но контролировали чересчур ретивых генералов и политиков-авантюристов в целях предотвращения третьей мировой войны.

Последний, 1951 г. был трудным периодом в жизни президента Г. Трумена. Корейская война была непопулярна в массах американского народа. Потери и жертвы вызывали разочарование и гнев людей. Члены Конгресса напоминали президенту, что он начал военные действия в Корее без их одобрения (24, р.373). Консерваторы обвиняли Трумена во всех смертных грехах: в том, что он «социалист», что у него якобы работает много коммунистов в государственном аппарате и т.д. Особенно изощрялись сторонники Маккарти. Было даже несколько попыток внесения предложений об импичменте президента в Конгрессе, но они собрали небольшое число голосов. Левая печать обвиняла президента в нарушении законов и в «диктаторских замашках».

Республиканцы развернули предвыборную компанию в 1952 г., получив согласие на выдвижение генерала Д.Эйзенхауэра, который был очень популярен. Демократи-ческая партия выдвинула кандидатом А.Стивенсона, губернатора штата Иллинойс . Республиканцы валили на Стивенсона все мнимые ошибки и неудачи администрации демократов: «потерю Китая», появление «сателлитов» СССР в Восточной Европе и др. Во время выборов А.Стивенсон набрал на 6,6 млн. голосов меньше, чем Д.Эйзенхауэр: за последнего проголосовало 33,9 млн. человек, а за Стивенсона – 27,3 млн. человек. (25)

Президент Г. Трумен с готовностью передал власть избранному президенту Д.Эйзенхауэру и уехал в родной штат Миссури. Г.Трумен мало участвовал в политической жизни в следующие 20 лет. Он писал мемуары, опубликованные в виде трех книг. Прожив долгую жизнь, Г. Трумен скончался в 1972 г. в возрасте 88 лет. Американцы чтят Г.Трумена как одного из самых уважаемых президентов-демократов XX века.

#### ПРИМЕЧАНИЯ

- 1. The Complete Book of U.S. Presidents. By W. Degregorio. Fort Lee, 2001, p.508
- 2 Hamby, Alonzo. Man of the People: A Life of Harry S. Truman. N.Y. Ch.1
- 3 Ferrel, Robert. Harry S. Truman. A Life. Columbus and London, 1994, p. 10-20, 108-116
- 4 Ferrel R. Op. cit., p. 157, 166
- 4a Hamby A Man of Destiny. N.Y.2015,
- p.400 5 Ferrel R. Op. cit., p. 175-176.
- 6 Ibid., p.198
- 7 Ibid.., p. 207,213
- 8 Hamby A. Op. cit., p.90-94
- 9 Tugwell, Rexford. Off Course. From Truman to Nixon. N.Y. 1971, p.181-183
- 10 Ferrel R. Op. cit., p. 228
- 11 Ibid., p. 230
- 12 The President and the Counsel of Economic Advisers .1984, p.51-57, 254-257
- 13 Ferrel R. Op. cit., p.258
- 14 Ibid., p. 267
- 15 McCullough D. Truman. N.Y. 1992, p.680-684
- 16 The President and the Counsel of Economic Advisers. Ed. by E.Hargrove and S.Morley. Boulder and
- L., 1984, p 51, 57
- 17 Ferrel, R. Op.cit., p.392
- 18 Ibid. p. 305
- 19 Ibid., p. 335
- 20 McCullough D. Op. cit., p. 723, 784
- 21 Ferrel, R. Op. cit., p.. 339
- 22 Ibid., p. 342
- 23 Ibid.,p 350
- 24 Ibid., p. 373 Hamby A. Man of Destiny,p,431-432
- 25 Party of the People. The History of the Democrats. By J. Witcover. N.Y. 2003, p. 339